

ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Doctor Donato Hernández Oñate

Inspector provincial de Sanidad, por oposición, de la provincia de Alava. Médico Director, por oposición, del Manicomio provincial de Logroño, durante 15 años.—Académico, laureado con Medalla de Oro, de la Real de Medicina y Cirugía de Barcelona.—Condecorado con la Cruz de primera clase de la orden civil de Beneficencia, por servicios en epidemias.

CONSULTA. Estación, 14-pral.

Pedro F. de Betoño

Practicante, Callista
Ofrece sus servicios a los señores Médicos y al público en general.
Cuesta de San Francisco 3 Peluquería

Gabinete de Massage

con la cooperación de una señora masajista
Tratamiento especial para el reumatismo, obesidad, enfermedades del estómago, estreñimiento, parálisis y neurálgias, etc.

MESSAGE VIBRATORIO VEDE, SERVICIO A DOMICILIO.
Estación 29, 1.º

JESUS IZARRA

Procurador Civil y Eclesiástico
Corredor de Comercio
Cuenta del Teatro 1 accesorio, principal

RETUERTO Y RODRIGUEZ

WOLUSTA DEL HOSPICIO Y DEL ASILO DE LAS NIÑAS
CONSULTAS DE 11 A 1, Y DE 2 A 4
POSTAS, 12, 1.º

Clemente Irazu

Postas, 2
PAÑERÍA ÚLTIMAS NOVEDADES.—Gabinete fantástico.
Surtido completo en astracanes de dibujo y lisos.
Artículos negros de confianza

JUVENIA

Reloj extra-plano. Cronómetro de alta precisión, con boletín de marcha del observatorio Suizo.
Exactitud la más completa
DE VENTA EN LA
RELOJERÍA Y ÓPTICA DE
V. ITURRIOS
2 Cadená y Eleta, antes Prado 2

Cámara de Comercio

Asamblea general
De conformidad con lo prevenido en los artículos 7.º, 8.º y 9.º del reglamento Orgánico de esta Cámara, se convoca a todos los señores Asociados de la misma a la Asamblea general ordinaria del presente año.
Dicha Asamblea se celebrará el Domingo 27 del corriente, a las doce de la mañana, en una de las Salas de las Casas Consistoriales de esta Ciudad.
Vitoria 24 Diciembre 1908.—El Presidente, Santiago de Guardiola.—El Secretario, Gregorio Arechederreta.

EN EL YUNQUE

Es penosa en verdad la tarea del periodista. Vedlo. Cuando llegan las fiestas del hogar como las que ahora celebramos, nos alejamos del hogar, para el trabajo en la redacción. Si son días de jolgorio callejero, dejamos la calle, pues, lo visto y oído hay que trasladarlo a las cuartillas. Y si es solemnidad religiosa, no puede nuestro espíritu abstraerse porque aun en el templo, se nos exige que prendamos con firmeza en la memoria el sermón y la música, y el ornato del altar, para describirlo en el periódico. Y si es luctuoso el acto, debemos no sentirle como los demás, porque más que a comunicar pesares y a predicar consuelos, fuimos a tomar notas y datos. Y si es hora de alegría expansiva, no debemos entrar en el concierto de los contentos puesto que demanda el deber aislarse, para sumar la mayor cantidad de impresiones, de variantes de la satisfacción y comunicarlas luego al lector. Siempre fuera de la marcha de los demás, siempre en labor de la profesión, siempre en el yunque...

Ahora mismo: ¿Cuántos son los que trabajan en Vitoria? Pocos, muy pocos. Pues bien, somos de estos. Compadecidos. Tened en cuenta que las fiestas y los regocijos no se hicieron para nosotros. Los periodistas solo pueden, si han de ajustarse al deber profesional, impresionar sus cuartillas con lo que el mundo hace en las diversas facetas de la vida. Como el fotógrafo, que acude a todas partes a recoger en las placas unas veces el gozo, en cuadros de alegría, otras la desdicha, en los héroes de la hecatombe.

Cuando a un periodista invitan a actos que el hombre juzga dignos de presenciarse, no le evidencie, es que vá al yunque.
Por eso, estos días en que el contento triunfa y hace reír y hace cantar y se saborean manjares ricos y se sienten, en el paladar, las caricias del vino selecto, nosotros nos separamos de la fiesta en el templo, en el hogar, en la calle, en todas partes, y venimos a esta mesa en la que la cuartilla reina y tirana nuestra, nos pide el garrapateo que la llene.

INTERESES MATERIALES

Ferrocarril a Bilbao

Reunión importante
Convenida por el delegado regio de Industria y Comercio, tuvo lugar el 23 del corriente, una reunión a la cual asistieron por una parte, monsieur Bellet, monsieur Espinasse y don Raimundo Arrieta y de la otra representantes de la propiedad, industria, comercio y asociación de industriales, compuesta de los señores Cabrera, García Fresca, Burgo, Arechederreta, y el que suscribe que actuó de secretario.

Abierta la sesión por su digno presidente don Martín Leonard, éste dijo que habiendo cedido sus derechos, la compañía concesionaria del ferrocarril directo Vitoria-Bilbao, a otra empresa, constituida en París, tenía el honor de presentarnos al representante e ingeniero de ella monsieur Bellet a quien concedía en el acto el uso de la palabra.

Monsieur Bellet hizo poco más de 60 minutos, las manifestaciones que en extracto a continuación se expresan.
Vengo, dijo, de Madrid, a cuya corte fui, para entregar nuestros estatutos en el ministerio de Estado, y hacer la consignación de las cantidades que exige la ley en la caja general de depósitos.

De vuelta a Vitoria, mi primera diligencia fue mandar al registro mercantil la correspondiente escritura de Sociedad, para hacer en ella la debida inscripción; mañana iré a Vizcaya, y después me trasladaré a Villarreal.
Será mi primera ocupación comprobar cuantos datos se nos han suministrado y practicar un reconocimiento de las obras que hay hechas. Quisiéramos resumir los trabajos en el mes de enero próximo.

La sociedad constituida en París, cuenta con el suficiente número de millones de pesetas para la obra, y si fuese necesario gastar más, estamos autorizados para ello, hasta alcanzar una cifra que sea el doble, tan solo un millón de pesetas será emitido en obligaciones.

En cuanto al primer trayecto, ó sea desde aquí a Villarreal, se nos ofrecen dos medios: el primero es solicitar el aprovechamiento del Angulo Vasco-Navarro, y el segundo construir una línea que sea paralela a él. En el primer caso tendríamos que variar todo su material fijo y móvil; es preciso levantar sus rieles, y sustituirlos por otros de bastante mayor peso, porque los actuales, no tienen la ponderabilidad suficiente, para resistir las presiones que han de originar la mayor velocidad de nuestros nuevos trenes.

En esta variación se invertirían unas cuatrocientas mil pesetas. La construcción de un camino paralelo costaría más; pero nos proporcionaría mayor independencia. No sabemos por cual de los dos medios optaremos.

Los gastos que hay que hacer en esta provincia son de tres clases lo que cuesta el recorrido de la línea en el suelo alavés, que son unos once kilómetros, lo que importe la variación del material en el arreglo ó el camino paralelo, y lo que haya de invertirse en la conservación del ferrocarril una vez hecho, hasta que penetre en tierra de Vizcaya.
No habrá trasbordo en Villarreal, en Lemona, ni en ninguna parte: el viaje será directo; los mismos coches y vagones que salgan de Vitoria llegarán a Bilbao.

Respecto de la sección de Salinas de Leniz a los Mártires, el Sindicato de París no tiene ningún interés en que esa sección se haga ó no.

Nosotros construiremos el ferrocarril por trozos. En Vizcaya hemos hecho un convenio en virtud del cual, se nos ha de pagar la subvención que tenemos estipulada cada vez que presentemos un trozo que esté completamente terminado. De nosotros queremos saber ahora qué subvención nos ofrece la provincia de Alava, y en qué condiciones lo hace.

El señor Leonard. Esta provincia está en distintas condiciones que Vizcaya, las subvenciones son de dos clases, unas reintegrables y otras que carecen de esta condición, y en la provincia hermana varias de las subvenciones que ha concedido para la construcción de sus caminos de hierro, pertenecen a la primera categoría, siéndole devueltas después de un plazo, que pasaba de veinte años.

Yo tengo entendido que nuestra Diputación tiene ofrecido ó acordado fijar la suma de diez mil pesetas para kilómetro de vía férrea.

El señor Espinasse. Hace cinco años, cuando nuestra sociedad funcionaba, esta Provincia no nos hizo ofrecimiento alguno por kilómetro. Fijé una cantidad alzada de ciento cincuenta mil pesetas.

El señor Arrieta. Así es la verdad; pero la Provincia no llegó a hacer efectiva (por no haber sido todavía necesaria) esa cantidad ni pedida por nosotros señor Cabrera. Yo deseo que se conceda esa subvención pero en una forma tal, que sea lo menos gravosa posible para la provincia.

Los señores Fresca y Arechederreta intervinieron con muy atinadas razones en este asunto.
El señor Leonard, dirigiéndose a Mr. Bellet le expone; Nosotros estamos dispuestos a pedir una subvención a nuestra Provincia pero con la expresa condición de que ha de ser entregada, cuando el camino de hierro de Vitoria Bilbao este completamente terminado y se halle en explotación; el señor Bellet contesta. En nombre de mis representantes acepto la proposición que me acaba de hacer el digno presidente de esta Junta.

El señor Leonard dirigiéndose al resto de los concurrentes, pregunta. ¿Quién de ustedes quiere encargarse de hacer esa instancia?
Y todos contestamos casi a una voz: Deseamos que sea usted quien la redacte.

Pues bien, yo fundado en anteriores acuerdos ó ofrecimientos de nuestros diputados, redactaré la solicitud haciendo resaltar la importantísima nota, de que esa subvención ha de hacerse efectiva, cuando ya la locomotora recorra el camino de hierro, que ha de unir para siempre, a las dos capitales vascoas.

Tengo la más completa seguridad de que nuestra Excelentísima Diputación la aceptará.
Así lo esperamos todos, contestamos los demás.

El señor Leonard concluye diciendo: Volveré a convocar a ustedes para presentarnos mi escrito, con objeto de saber si merece su aprobación.
También se toman otros importantes acuerdos.

ARTURO DE SALAZAR.

LEYENDA

La conciliación ignorada

II
En el atardecer de aquel día y señalado día, se ve que dos mancebos robustos y fornidos en la enrocada de los senderos a la que llegaron con paso lento y retardado se detienen y discuten acaloradamente. De la inflamada llama arrojada por sus chispas ojos, apenas contenidos en sus grandes órbitas, parece induírse que en sus exacerbadas pláticas tratan cuestión de primordial interés, y que acude a sus palabras toda la vida de su espíritu.

Aquellos dos hombres son Pachi y Miguel que pretenden solventar su antigua querrela; habiéndoles la Fortuna constituido en rivales, vienen, desde algún tiempo, colocados uno enfrente al otro en esta lucha sin fruto en que ambos se atribuyen el exclusivo amor de la hermosa de las montañas.

Y siendo ciega la fe de sus apasionados corazones tal vez fuera posible hiciera degenerar esta oposición en fatales y lamentables resultados si la fuerza y la violencia intervinieran.
Más no temais, que son dos hijos de la noble y virtuosa Euskéria; que no tienen cabida los medios viciadores de la existencia humana y la solución la hallan en ganar la sanción del mérito personal. Ya se había apelado a su auxilio anteriormente; por él, Miguel, según testimonio público triunfó de Lachi en la fiesta del pueblo por la claridad y elegancia de sus rápidos movimientos en la danza del *aurresku*. También contendieron en otras pruebas, y este mismo era lo que convenían en aquellos solitarios caminos al deponer sus enconos para averiguar, el poseedor de la victoria final, que lo sería el de mayor habilidad a juicio de la generalidad en la composición de versos. Allí concertaron también que al día siguiente, al reunirse con sus amigos y parientes en casa de la amada, a lo que son invitados para celebrar la festividad de Navidad, al finalizar para siempre los concincentes su amorosa rivalidad, comunicase que fuera su desahuce, darase el consentimiento de los padres de Pepita a presencia de todos.

Llegados a este acuerdo, aquellos hombres se alejan pensativos y meditando, por sus respectivos senderos, la mente fija en la prueba que los reportaría la pérdida del bien con tenacidad disputado ó la recompensa de una penosa compensación a sus afanes.
III
Pero, si conseguimos descifrar la actitud conternada de Pepita en su soledad desahucada del ansioso día, pronto vemos cuanto le contrariaba ser ella la llama alientadora de incógnitas amores a cuyos estímulos variados nunca rindió su virginal pensamiento, aun díaño y sin empañar su imperturbable pureza.

De otra parte, la felicidad de sus padres transparentada completamente en los deslumbrantes méritos de su adorada hija, viendo como eran justamente apreciados por los mejores jóvenes de los lugares y pensando en su oculto porvenir, jamás se atrevieron a desobedecer sus ignorados intentos, nunca quisieron alterar su taciturno silencio y no inquirieron prudentemente su autorización parecer en el interrumpido é irresoluble asunto. Mas aquel día llamado a dar fin a las recelosas dudas de todos, armarónse los padres de Pepita del valor necesario y animados se hallaban aguijoneados por el deseo con que les incitaba el cariño filial, a aprehender el rumbo de su querido bien; resueltos se encontraban a desvanecer la impaciente preocupación que no podían tener oculta por más tiempo. Pronto llegaría el momento de escoger la indecisa suerte con sus favores a Miguel ó Pachi.

Poco a poco concurrían a la casa de Pepita innumerados y distanciadlos grupos ávidos de presenciar la conclusión del desafío entablado por los dos enamorados contendientes. Ultimamente entre el clamoreo de los asistentes a la poética y sentimental batalla, penetran en el interior del *baserri* los protagonistas azeoñinos Miguel y Pachi.

Y a continuación de frugal merienda la servida a los espectadores labriegos, pedida por estos la iniciación del anunciado debate, Pachi comienza con fresca jovialidad, a modular en su bien timbrada y vigorosa voz con su complicado lenguaje combinados y meliosos versos explicados sin cesar, no acometiendo vacilación en sus reclamaciones amorosas hasta dar fin a su brillante composición esmaltada de magnificencia en las sugeridas frases; durante un gran lapso de tiempo con inacabable fecundidad su mente le vá dictan letrados y hermosos conceptos; al terminar es aclamado unánimemente por su obsesional auditorio.

Eseguida Miguel se prepara a centrarse el efecto de hilaridad producido por Pachi en sus oyentes dispuesto a superar, y con acendrado y desesperado esfuerzo canta, mas no mueven sus exhalaciones el deleite y entusiasmo que su rival compañero.
Aín, sin embargo, rebelde Miguel se resiste con sus partidarios a reconocer su derrota alegando para sí los laureles logrados en anteriores y variadas pruebas, no creyendo aquello suficiente para dar a Pachi derecho al premio. Ante esta rebelión prorrumpan los demás en la concesión del triunfo al pabellón de Pachi, promoviendo enérgico y vivo alarido los inauditos defensores de uno y otro héroe. Entre las protestas que se razonan los unos a los otros, se levanta Joshe Mari, hace prevaler la voz entre la chillona multitud y manda restablecer el orden que es hecho respetuosamente y entonces indica como la mejor manera de solucionar la enojosa cuestión la de recurrir a la decisión de su hija. Es aceptado como oportuno y excelente el arbitrio de Pepita ya que siendo ella la más interesada no puede menos de ser inmejorable.

Y entre la aprobación de todos se dirige el padre a la habitación de Pepita y usando por primera vez de ademán autoritario, le ordena se presente a sus paisanos a declarar su firme y libre voluntad terminando con sus palabras de selección, entre Pachi y Miguel, las censuras discordias.
A los pocos instantes aparecen en la puerta de la espaciosa dependencia en medio de la suspensión y temida respiración de los en ella reunidos, padre e hija. Y acercándose Pepita a la mesa circundada de las inmoviles personas, obediendo a la intimidación de su pavor, con aire grave y centrado les dice en correcto vascoñero: «Cesad amigos, en vuestras inconciliables enemistades. Ya que hoy ha sido el día que Dios ha designado para ello, sabed con la estimación que os profeso que os quiero con el cariño que me obliga el haber visto la primera luz en esta Zona privilegiada por la Naturaleza.

Mas voy a manifestaros que por congnita inclinación, yo siempre me vi solicitada irresistiblemente a un amor distinto del de la tierra y todos mis sentimientos y facultades espirituales se han consagrado al gozarte por los bienaventurados en el Cielo; la visión y posesión de Dios. Puesto que no me alrevé hasta hoy a denunciáros mis íntimas devociones que la tiempo elegí por Espeso al que en este día recordamos su Nacimiento, por lo que impetro al perdón de mis padres mi prenta dedicación al que me entrego, adelantando a introducirme en las mansiones de los que le inmolan el sacrificio de los placeres mundanos.»

Y dirigida la reluciente mirada de sus negros ojos a una imagen de Nuestra Señera de Aranzazu, pendiente de la pared terminó: «¡Maites aintek denak! Desde ahora en adelante la paz reine entre vosotros.»
Enmudecimiento absoluto se observaba a medida que hablaba Pepita, hasta que al finalizar alabando sus propósitos no hay boca que se abra para acumular bendiciones sobre la virtuosa muchacha.
Lloresos y conmovidos los padres acceden al cumplimiento de la vocación religiosa de la autora de tan alto ejemplo, conformándose a su rreleugión en un inmediato convenio no prolongando más su inestabilidad en un impropio ambiente.

Atentados por la arenga en aquel mismo lugar entre la aprobación general estréchase en fraternal abrazo los amantes rivales Miguel y Pachi, en confortada armonía.
Desde entonces hasta la ocultación de Pepita cuando iba y se encaminaba al Santuario de San Ignacio de Loyola, pisando con su breve pie el mullido césped al susurro del aura suave era mirada con especial veneración admirando no ya la virtud de la belleza, sino la belleza de la virtud...

Esta historia ha quedado impresa con caracteres indelebles en la memoria de los Nekaariayok de Azoitia, habiéndola oido narrar por uno de ellos con tono de ejemplaridad una noche del día de Pascuas de Navidad que tuvo la dicha de encontrar en el pintoresco pueblo de Azoitia, al final de abundosa cena onnoche de tempestuosa nevada y tertulia sostenida al lado de un bien nutrido fuego.

reñó subir a las casas deseando a todo el mundo felicidades sin cuento, en renglones ciertos.

La Noche-buena deslízese tranquila en la calle.

No hubo los barullos a que ya íbamos acostumbrados por negligencia de las autoridades.

Fué una noche tranquila en que, la gente, después de la colación, nada frugal por cierto, se echó a la calle a hacer la digestión y tiempo para oír la tradicional misa del Gallo.

El Procurador Síndico, recabó del Ayuntamiento que permaneciese encendido durante toda la noche el alumbrado público, gracias, y el Alcalde y el Gobernador adoptaron medidas prudentes para evitar escándalos. Los guardias municipales de día y noche tuvieron servicio permanente y así todo no pudo evitarse algún que otro encontronazo, en el que tuvo que intervenir el agente de la autoridad, sin que la cosa pasara a mayores.

Fuera de estos sucesillos de menor cuantía, la Nochebuena no dió que hacer mayormente a los *policemen*.

Las Pascuas de Navidad llevan trás sí un cierto de voladas recreativas que tienen lugar en los salones de actos de los colegios.

Son estas unas agradables fiestas a las que asisten las familias de los alumnos que se educan en aquellos centros de enseñanza, los cuales pasan un rato de solaz y esparcimiento, recreando la vista con películas de cine, halagando el oído con música inspirada, experimentando agradables sensaciones con las declamaciones de improvisados actores que ejecutan obras escogidas en las que resplandece sana moral.

No hemos podido acudir a estas veladas; pero por personas que las han presenciado, sabemos que se vieron muy animadas y coronadas por el éxito más feliz.

Nuestra enhorabuena a los organizadores de tan simpáticas fiestas y nuestro caloroso aplauso para los alumnos que en las mismas tomaron parte muy activa.

Hemos disfrutado el día de ayer de buen tiempo.

Oreelaga acertó en sus vaticinios. Arrinada se equivocó. Predijo el meteorólogo de Igueldo que haría buen tiempo y sus vaticinios se vieron confirmados.

Aunque avergonzantes se vieron ayer entre los girones de la neblina los rayos del sol, que pugnaban por abrirse paso a través de los celajes para favorecernos con sus caricias. Por la tarde la temperatura no fué tan agradable como a la mañana y por ese la gente se congregó en el teatro el cual ofrecía animadísimo aspecto.

El Principal rebotaba gente. La sala como en los mejores días. Fué la de ayer tarde una buena entrada. Con decir que todas las localidades se veían ocupadas y que todavía hubo que colocar sillas en los pasillos, está dicho todo.

La crónica de los sucesos recogió un descaído del que nos ocuparemos por separado.
Fué la nota desagradable de estos días de expansión y franca alegría.

Hoy el tiempo está desahucado. Llueve a intervalos; sin embargo la temperatura está templada.

K.

Cartas madrileñas

Navidad.—El conflicto mirroño.—En el Español.—En el Real.—La prensa madrileña.—Noticias.

Hace muchísimos días que los chiquillos de Madrid nos vienen anunciando las Pascuas de Navidad; ó mejor dicho: hace muchísimos días que nos vienen haciendo la pascua.

Los angelitos, creen, sin duda, que molestan poco durante todo el año, y tomado como pretexto que vá a nacer el Hijo de Dios, teman zambombas y panderos y se pasan tañéndolas, en la calle, el día enterito.

Per si es poco, los *panderoólogos* se reúnen en grupos y con un compañero a la cabeza, que conduce, muy ufano, una bandera española, recorren calles y plazas armando el primer estrépito.

Y hay *progresistas* que se quejan de falta de libertad. ¡Si en este Madrid hace cada uno lo que le dá la gana!

También hace días que se nota en los correos la proximidad de las Navidades.

El aumento de la correspondencia, sin el aumento de personal, dan una resultante matemática: que los carteros no pueden vencer el exceso de trabajo y el reparte adolece de enorme retraso.

¡Cómo ha de ser! Otro detalle muy español.

La gente se detiene ante las escaparates atestados de ricos manjares y dulces de todas clases.
Los nacimientos, algunos magníficos, llaman, así mismo, la atención del transeunte; y si este no ha llegado a los doce años, se pasa las horas muertas contemplando aquellos.

Pero lo clásico, lo tradicional de Madrid, en estos días, es la plaza de Santa Cruz, ocupada por un sin fin de puestos, en los que se venden nacimientos completos y figuras sueltas.

La animación, allí, es grandísima, desde las primeras horas de la mañana hasta las nueve de la noche.

¡Cuanto gozán los chicos en la plaza de Santa Cruz!
Los grandes prefieren otra plaza, también típica: la Mayor.

En ella abundan los *comestibles* todos que se puedan desear, batiendo el record de los pavos y capones y la turronería en sus múltiples variedades.

La lotería vá de baja: este año es el que se han quedado más décimos sin vender, con notable diferencia. ¡Este sí lo considero como un signo de progreso!

Esa misma baja de interés y entusiasmo se notó ayer en la Casa de la Mone-

da. Dí por allí una vueltecita y hubo de advertir que los apretones é impacencias de tiempos pasados, han sido sustituidos por una tranquilidad admirable.

Mientras permanec en la sala, el público recibía indiferente los cánticos de los aislados, los cuales le sacaron de su indiferencia con el tercer premio, de dos millones de pesetas, que correspondió a Barcelona.

Más gente había estacionada ante las redacciones de los periódicos, particularmente en la Puerta del Sol, delante de «La Correspondencia de España».

Desde los balcones se hizo la instantánea, que hoy publica el «Nuevo Mundo» juntamente con otras tomadas en la Casa de la Monea.

A mí me me ha tocado ni un céntimo, cosa que, por lo natural, no me ha sorprendido lo más mínimo.

Los *gordos* han decidido marcharse a baños (aunque la época no es nada apropiada para remojarse), pues han ido a parar a Bilbao, Alicante y Barcelona. ¡Se ha lucido el litoral!

Han tenido mas suerte los de las castas que los de tierra adentro. Y eso ocurre todos los años en Alicante, si bien es cierto que se distingue por jugar mucho.

Y hasta el 1909? Ye, me parece que me borre.

Ya han desfilado, hacia sus casas, casi todos los ganaderos que vinieron a la Junta General del domingo.

Como es sabido, el acuerdo se tomó por unanimidad, siendo 63 el número de votos.
Yo creo que criadores y toreros vendrán a un arreglo antes de comenzar la temporada.

En el «Nuevo Mundo» aparecen una fotografía de los ganaderos, en el momento de salir de casa del duque de Veragua, y varias de un encierro de Mirra en El Encapalme.

Anteanoche se estrenó, nada menos que en el Teatro español, un mal traducido *vandeville* titulado «Ocupe tú el Amelie».

No se lo que será la obra en francés; pero en castellano resulta inmoral, grosera y muy poco divertida.

La concurrencia, apreció así el atroz engendro, y lo rechazó seriamente sin que llegasen a adquirir grandes vuelos las muestras de descontento, por dos razones: por estar el rey y por tratarse del Español. En la Comedia ó Lara, el *pateo* hubiera sido, seguramente, enredecer.

Sole el título «Encárgate de Ameliese las trae y deja adiviar lo que en la escena vá a suceder.

El escenario menos adecuado para ser representada la tal comedia es el del Español.

Y es este el *enésimo* fracaso de *Cafe-rino* Palencia!

No le basta con tener tan mala compañía, sino que anda desatinado en la elección de obras.

«La nuba», no fué protestada, pero no gustó y hubo que retirarla, enseguida, de los carteles. «Gerinde», excelente literariamente considerada, desapareció, también, por no llevar gente al teatro. «La corte de Carlos IV», el arreglo de la novela galdosiana, cayó bastante mal en Palacio; y «Encárgate de Ameliese» ha sido el digno remate de tamaños desahucios.

También la jornada de anoche en el Real fué desastrosa. No creo que sea posible cantar peor «Los Puritanos».

La blandengue y soñolienta ópera de Bellini, con su concertante tan parecido al de «Senámbula», sirvió para Cigada y Manueto pusieron de manifiesto que no tienen nada de eminencias y que no conocen ni por el forro, las particularidades de «I Puritani». ¡Que desafián y que inseguridad! El famoso dúo de la libertad, salió como por no cabe y faltó de brillantez, pues dichos señores no se dignaron *obsequiarnos* ni con una sola apuntatura.

El debutante, Edgardo Gherliarzeni, es un tenor lírico impresionante, de voz pequeña y delgada como la de una tiple ligera. Con decir que gustó menos que Godoy y que segurá como él—el mismo camino (el de su pueblo) está dicho todo.

Unicamente la Pareto fué aplaudida. La joven y simpática soprano castuve, según costumbre, cohesal.

«El Universo» va ganando terreno por momentos. Ello se nota palpablemente, y yo sé que ha subido, extraordinariamente, en venta, suscripción y anuncios.

El general de brigada señor Vara de Rey, tan conocido en esa, ha solicitado el pase a situación de cuartel.

Se encuentra en la corte don Primo-tivo Caro.

Ham marchado a la capital de Alava don Julián Pedrero, el joven ingeniero don José Echánove y don Julio Urueñola.

B.

NICOLAS BARAJUAN

PEDICERO Y MANICURO

Estación 29, 1.º

EL SUCESO DEL DIA

Una joven muerta

Las primeras noticias
Hoy por la mañana ha corrido el rumor de que en Vitoria había ocurrido una sensible desgracia.
Se decía que una criada de servicio había sufrido una caída muriendo de resultas del golpe.
El rumor se ha confirmado desgraciadamente.
Y del suceso podemos adelantar a nuestros lectores los siguientes detalles.
Como ocurrió la desgracia
Apenas conocimos la desgracia nos trasladamos al despacho del jefe de la guardia municipal para buscar detalles del suceso del día.
El señor Usabel nos manifestó que la

desgracia había ocurrido en la calle de Frany Francisco de Vitoria, en el hotel palacio de don Adolfo Zulusta. Las primeras noticias eran contradictorias. Unos decían que una criada de la casa, de unos 15 años de edad, había sufrido una caída al hacer la limpieza, sufriendo tan rudo golpe, que falleció en el acto. Otros decían que la muerta no había sido en el acto, sino que la desgraciada muchacha había fallecido tres cuartos de hora más tarde de haber recibido el golpe.

Restableciendo la verdad
La verdad de lo sucedido es el siguiente: Hoy por la mañana, se ha puesto a hacer la limpieza, a la hora de costumbre, los criados de la casa.

A una chica, joven de 18 años de edad y no de 15 como se dijo en un principio, le correspondió limpiar una claraboya del hotel.

Cuando se hallaba esa operación, bien por que la muchacha se ha colocado sobre una de los cristales del tragaluz, o bien por que de un momento a otro, un golpe que le ha privado del conocimiento—hipótesis muy admisible si se tiene en cuenta que de joven sufrió varios ataques—le cayó en que ha caído hasta el pavimento del piso primero, sufriendo terrible golpe en la cabeza.

El ruido de cristales rotos y el golpe del cuerpo al chocar en el suelo, atrajo primero a otra compañera y al señor Zulusta que encontraron a la muchacha inmóvil y echando sangre por varias heridas de la cabeza.

Los auxilios
La joven fué trasladada a una cama y enseguida se avisó al médico don Felix Susaeta que no tardó en presentarse en el Hotel.

El señor Susaeta visitó a la lesionada, encontrándola en tan grave estado, que recomendó se le administrasen los Sacramentos.

La infortunada Josefa no pudo recibir más que la Extrama Uncción. Momentos después falleció presa de grandes dolores.

La muerta
Se llama como se deja dicho Josefa Larrazabal y Eguiluz de 18 años de edad y natural de Murguia donde viven sus padres.

El Juzgado
Tan pronto como el señor Usabel tuvo noticias de esta desgracia dió parte al Alcalde y al Juzgado.

El juez de instrucción asistido del actuario de turno se presentaron sin pérdida de momento en la elegante morada de los señores de Zulusta para la práctica de las primeras diligencias sumariales.

El triste suceso que relatamos ocurrió a las nueve y media de la mañana de hoy.

Detalles
Inmediatamente del suceso, los señores de Zulusta, han dispuesto que un landó saldrá precipitadamente para Murguia con objeto de recoger a los padres de la desgraciada muchacha pues en carta, de que el cohecho era portador, se les decía que efecto de un accidente, se encontraba grave.

La Josefa Larrazabal, tiene dos hermanas viviendo en esta capital. Los señores de Zulusta han dispuesto por su cuenta todo lo relativo a funerales de la Josefa.

TOS-FERINA
Su curación es rápida con el jarabe antiferino de Aramburu premiado en varias exposiciones, Estación 2-Farmacia Vitoria. 35 años de éxito constante

Diversiones públicas
TEATRO PRINCIPAL

Ayer en la función de tarde hubo mucha gente en el Principal, viéndose ocupadas todas las localidades.

Pusieron obras como *La fiesta de San Antón* y *El santo de la Isidra*, ya muy conocidas, pero que podemos calificar de joyas del género chico, porque en ellas no se encuentra la perquería que en las modernas.

Los señores Perez Soriano, Parra y Daina fueron muy aplaudidos. La señorita Idoel nos confirmó más y más en que es una buena triple y una buena actriz. La señora Correa, graciosa y artista.

Habiendo dentro del género llamado chico, obras que son verdaderos cuadros de costumbres, sin chistes sucios, ni exhibiciones plásticas, que por se han de poner en escena las producciones modernas llenas de la bazofia literaria y de groserías e inmoralidades que sirven para alejar del teatro a muchísimas personas?

PARISIANA
Por no haberse terminado las obras de este bonito teatro no pudo inaugurarse ayer, como era propósito de la empresa.

Tan pronto como terminen las obras se abrirá al público el bonito teatro que prepara sensacionales números para los cultos espectadores que han de ofrecerse.

CAFE SUIZO
Desde el próximo lunes se presentarán en los salones del acreditado y antiguo Café Suiso Mr. Negrills e Irades, quienes ejecutarán difíciles y delicados trabajos malabares que seguramente llamarán la atención del público por el esmero y la habilidad con que los ejecutan.

El atractivo espectáculo llenará a no dudar las amplias y hermosas salas del citado establecimiento.

VIDA MILITAR

El general Cirujeda

Por haber pasado a la situación de cuartel el general de brigada y respetable amigo nuestro señor Vara de Rey, ha sido destinado a mandar la primera brigada de la décima división, el bizarro general don Francisco Cirujeda estimado amigo nuestro, que trasladará su residencia a Pamplona.

Nos alegramos de que este distinguido general, entre en vida activa, donde ha de desarrollar sus iniciativas y talentos militares, pero sentimos que se ausente de entre nosotros donde tanto se le quiere.

BARBERIA Se cede en venta a renta. Informará: Barreras número 5 tienda. 9546 | 9

VIDA MILITAR

Misas de tropa
Mañana oírán misa los cuerpos de la guarnición en la forma siguiente: Guipúzcoa a las nueve en San Miguel. Administración a las nueve en los Carmelitas. Arlabán a las once y media en San Vicente. Artillería a las once en las Desamparadas. Cuenca a las 9 en los Carmelitas



Emulsión SCOTT

Madrid, Calle del Pez 4, 25 Febrero 1908.
"Mi hijo Fernando de 7 años, adolecto de una gran anemia y el médico me dijo que era propenso a meningitis debido a la falta de desarrollo físico en relación al mental. Principié a darle la Emulsión SCOTT la cual le abrió el apetito de tal modo, que no solo adquirió fuerzas, sino que ha llegado a ser un muchacho fuerte, más fuerte que la mayoría de los chicos de su edad. En la actualidad todos mis temores han desaparecido viéndome lleno de esperanzas para el porvenir. Mi esposa a quien aquejaba un resfriado de mal cariz y una tos pertinaz, también probó la Emulsión SCOTT curándose con muy pocas dosis." Vicente Tamajón Rodríguez.

De todas las emulsiones, los médicos recomiendan la de SCOTT porque todos ellos conocen perfectamente su composición o sea ingredientes puros, activos en extremo alimenticios convertidos en agradable crema por el procedimiento único de SCOTT. He aquí la explicación porque en los tratamientos de la anemia y

Debilidad

de Fernando Tamajón y de la tos de su madre la Emulsión SCOTT fué un éxito, mientras que todo lo demás fracasó. Si os fijáis en que la envoltura lleve "el pescador con el pescado" os aseguráis la curación.



Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Murés calle de Valencia 333, Barcelona, a todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias.

SOCIEDAD

VIAJES

Precedente de Haro, se encuentra entre nosotros el acudalado propietario don Leonardo Echeverría, que ha regresado hoy a dicha ciudad.

Procedente de Azcona (Navarra) ha llegado a esta ciudad el propietario don Vicente Hernández.

En el correo ascendente del mediodía ha marchado con dirección a Burgos, después de breve estancia en ésta el joven abogado don Manuel Septien y Alonso Colmenares.

Con objeto de pasar unos días en San Sebastián, ha marchado a dicho punto la señora de nuestro querido amigo don Agustín Quintanilla.

En el correo de hoy ha salido para Bilbao, nuestro querido amigo don Guillermo Montoya, ilustrado funcionario de justicia municipal.

En el tren correo de las dos y media salió ayer con dirección a Pamplona con objeto de asistir a la primera misa de su sobrino don Juan Mañera, que tendrá lugar mañana domingo, y distinguído amigo don Indalecio García Varela, administrador principal de Correos de esta capital.

Ha marchado a Bilbao, nuestro querido amigo don Victor Sarachu, donde permanecerá breve tiempo.

En el correo ascendente del mediodía ha llegado a esta nuestro querido amigo don José Lejarreta ilustrado médico del partido de Araya.

De Madrid ha llegado a Vitoria, nuestro estimado amigo don Luis Marañón.

Con objeto de pasar estos días de fiesta al lado de su familia, ha llegado de Bilbao don Florentino Foronda.

En el correo descendente llegó ayer, procedente de Palma de Mallorca, nuestro querido amigo don Antonio Knörr que viene a pasar estos días con su familia.

TOMA DE POSESIÓN
Mañana marchará a Lezama a tomar posesión de la titular de médico de dicho partido, nuestro estimado amigo señor Ortiz de Elguea.

BANQUETE
Nuestro venerable prelado ha invitado hoy a su mesa, a todo el cabildo catedral.

FIESTA ONOMÁSTICA
Hoy ha celebrado su fiesta onomástica, nuestro muy apreciable amigo don Esteban Grau, acreditado contratista de obras.

Reciba nuestra afectuosa felicitación. **NUEVOS SACERDOTES**
En el convento de San Antonio celebró ayer por vez primera a las nueve de la mañana el Santo Sacrificio de la misa el joven presbítero don Cándido Barrón.

Nuestra más sincera enhorabuena a este y en particular a su padre don J. Iñán, particular amigo nuestro.

También ha celebrado por prime-

ra vez la Santa Misa, hoy a las diez y media en la parroquia de Santa María, el joven presbítero don Cándido Fernández de Herenchun y Zaldis. Ha ocupado la sagrada cátedra el doctor don Félix de Landa, quien en elocuente plática ha recomendado al nuevo ministro del Señor, que desempeñe con acierto el sagrado cargo que se le ha conferido, que no olvide a su familia y a los numerosos fieles que estaban presentes. Satisfechos pueden estar los señores Fernández de Herenchun, por la numerosa y distinguida concurrencia que ha asistido a tan solemne acto. Felicitemos al misacantante y su familia por tan fausto acontecimiento.

RESTAURANT Y FONDA
Hemos de manifestar, que la acreditada Fonda y Restaurant *Laurabat*, del finado don Tiburcio Orbe (q. e. g. e.) sigue abierta al público bajo la dirección de su hijo don José Ramón Orbe, cecinero que la practicó varios años con su finado padre. Se servirán como hasta ahora, comidas de encargo y cubiertos a las casas, con la economía y esmero de siempre, Florida, 21.

ENFERMOS
Se encuentran en cama ligeramente indisputo el acreditado comerciante de esta plaza don Melquíades Ullivarri. Desearnos su restablecimiento. Se encuentra enferma, la señorita Elvira Sar, hija de nuestro estimado amigo don Domingo. Desearnos vivamente el alivio de la enferma.

Sucesos locales

Desacato a la autoridad.—Ayer fueron detenidos por la guardia municipal dos sujetos llamados Juan Sampedro y Guillermo Merino por haber promovido un escándalo en la vía pública. Según nuestras noticias que por su procedencia consideramos exactas, uno de los detenidos se resistió a la autoridad en el acto de la detención.

Información del día

Conferencias y despachos por telégrafo y teléfono de nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

Madrid 15:33 " 17:30

Extranjero

Nuevo gabinete
Comunican de Lisboa que ha quedado solucionada la crisis de gobierno.

La formación de nuevo gabinete ha sido encomendada al señor Campos Fourier perteneciente al partido regenerador.

Fuó ministro de Gracia y Justicia en el gabinete de Amaral.

Actualmente ocupará la presidencia y la cartera de interior.

De Hacienda ha sido nombrado el señor Esponera, de Guerra el señor Pelle, de Negocios extranjeros el señor Lonija, de Trabajos públicos el señor Cabiel y de Gracia y Justicia el señor Palamo.

En Marruecos

Retirada de las tropas francesas
Dicen de París que en la conferencia que han tenido el presidente monsieur Clemenceau; Piehon ministro de negocios extranjeros; Picquart ministro de la guerra y Regnaud ministro de Francia en Tanger han tratado de la meta relativa al general D' Amadeo concerniente a la evacuación progresiva de las tropas de la Chaucia.

En los Balkanes
La nota rusa
Dicen de Viena que la nota circular rusa no trata más que del asunto bosnio, sin indicar claramente el modo con que mira esta cuestión. Tampoco dice nada del artículo 25 del tratado de Berlín. La nota rusa deja el campo libre a todas las combinaciones.

El punto de vista en el que Rusia se coloca y según el cual la acción de Turquía en Bosnia hubiere provocado la ruptura del equilibrio en los Balkanes, está en contradicción con las declaraciones hechas por Sir Edward Grey y por M. Titoni.

En el Parlamento ruso
Dicen de Sanpetersburgo que con motivo de darse lectura por la Comisión al presupuesto de asuntos extranjeros, ha habido numerosa concurrencia.

Están completamente llena, la sala de sesiones, los asistentes de los diplomáticos, las tribunas reservadas a los periodistas y al público.

Dada lectura por el secretario del asunto del día, sube a la tribuna inmediatamente M. Isvelsky.

¡Adios telefonistas!
Dicen de París que el lunes próximo marchará a Lyon M. Sinyam subsecretario de correos y teléfonos al que acompañarán el director del material y el del gabinete con objeto de establecer una oficina central telefónica automática que cuenta con doscientos abonados que se les pondrá en comunicación automáticamente sin que intervengan los telefonistas.

La huelga de los estudiantes
Sigue el conflicto.—Interviene Mr. Clemenceau.—Detenciones. Comunican de París que todavía no se ha solucionado la cuestión relativa al concurso de admisión a la agregación.

Una comisión ha visitado a Mr. Clemenceau la cual ha entregado una nota concreta y precisa de lo que desea el cuerpo médico.

Se ha quejado la comisión al presidente del consejo de la entrada en

Sucesos de la provincia

Sensible desgracia.—Ocurrió anteaer en el inmediato pueblo de Nancrales. Un niño de cortos años de edad, llamado Jesús Pérez Trespuentes, fué aplastado por derrumbamiento de un terraplén, en ocasión de hallarse extrayendo arena. La infeliz criatura, que contaba doce años de edad, quedó muerto en el acto. Poco después de ocurrida la desgracia pasó por aquí un hermano del muerto llamado Genesero, y al var a Jesús inerte en el suelo, sufrió un síncope. Esta desgracia ha impresionado vivamente al vecindario de Nancrales.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio que va en 3.ª plana del Centro Barcelonés para el seguro de Quintans. Por la seriedad con que cumple sus compromisos y por la economía que resulta para los asegurados recomendamos el seguro en dicha Sociedad.

En el Seminario Conciliar

Ayer noche se inauguraron en el Seminario Conciliar las interesantes y marítimas veladas que todos los años suelen celebrarse en esta época de Pascuas. El debut de ayer no pudo ser más importante ni más atrevido, pues el primero y tercer acto de la hermosa ópera vascosgada *Chantón-Piperri* obtuvieron una interpretación muy esmerada.

El decorado y el vestuario muy bien presentados pareciendo esta obra de perfectos modistos parisien.

Ne nos atrevemos a citar nombres de los que se distinguieron en la representación pues todos lo hicieron muy bien y recibiendo merecidos aplausos y de luterario incurriríamos en lamentables omisiones.

La velada que fué presidida por nuestro amadísimo Prelado duró más de dos horas resultando sumamente entretenida y agradable.

los claustros de los agentes de policía.

Monsieur Clemenceau ha dicho a la comisión que desaprobaba energicamente el que los agentes hubieran penetrado en el interior de la escuela de medicina.

En la entrevista que monsieur Lepine prefecto de policía ha tenido con el presidente del consejo, éste ha expresado a aquel que en lo sucesivo no sean renovados los precedimientos que han seguido sus agentes.

Mr. Clemenceau ha dado al prefecto de policía una orden escrita para que en lo sucesivo la fuerza pública no será requerida sino por los decanos o los profesores de la facultad, a no ser que los tumultos lo exijan.

En el cuartel Latino se han hecho 56 detenciones. Diez manifestantes sufrirán la prisión correccional por ataques a los agentes.

Provincias

La madre del Cojo de Bailón
Comunican de Sevilla que ha fallecido en la capital la madre del bandido Cojo de Bailón, a consecuencia de la impresión que le produjo la ejecución de la pena que se le impuso.

A cumplir arresto
Han salido de Sevilla para cumplir el arresto que se les ha impuesto, los oficiales que fallaron en la causa contra el Cojo de Bailón y el Conejero.

Agradecimiento de la Coruña
De la Coruña comunican que ha llegado a la población el señor Fernandez Batorre defensor de los intereses comerciales de aquella región.

Un gentío inmenso compuesto de todas las clases de la población aguardaban su llegada en la estación tributándole una gran ovación a la llegada del convoy.

El presidente de las sociedades navieras pronunció un discurso agradecido en nombre de sus representantes y del pueblo la conducta observada por el señor Fernández Latorre con el Gobierno pidiendo la suspensión del impuesto de una peseta por tonelada a los buques mercantes.

En favor de un impuesto
La cámara de comercio ha acordado en sesión últimamente celebrada manifestarse favorable al impuesto de una peseta por tonelada a los buques de altura creado recientemente por el gobierno.

Barcelona

El día de ayer.—Cambó.—Un bloque.—Sol y Giner.—Protesta.—El día de hoy.—Las Izquierdas.—Nieves.—De política.

Después de una noche hermosa, amaneció el tiempo lluvioso, frío y desapacible.

El día de ayer fué triste. Poca concurrencia en las calles, habiéndose celebrado la fiesta con animación en los templos.

Los teatros llenos, pero como digo en las calles casi nadie.

En los cuarteles ha habido festejos y ranches extraordinarios.

—La política sigue muerta. De Besalú comunican la llegada de Cambó, para entregarse al descanso. No regresará hasta primeros de año.

—Se ha constituido por fin el bloque de las izquierdas en Barcelona.

Lo constituyen varios elementos del Casino Liberal, habiendo nombrado presidentes de honor a los señores Moret, Montero, López Domínguez, Canalejas, Romanones y Coliasso.

Se denomina esta nueva entidad, comité de propaganda liberal, democrática, radical.

Su misión consistirá en dar conferencias, sin aventurarse a mítins públicos.

—La nota del día la constituye la reunión celebrada en casa de Sol Ortega, asistiendo varios prohombres del partido radical.

Sol y Giner de los Ríos trataron de la actual situación política y de la presentación de sus actos de diputado al Congreso, acordando no jurar el cargo hasta después de que sea admitido por la Cámara popular el señor Lerroux y ser reconocido en condiciones para poder jurar el cargo, sin obstáculos ni temores.

Trátase del regreso de Lerroux, siendo problemático cuanto se ha dicho referente a su pronto regreso a España.

—La prensa de hoy publica la protesta de la «Unión Catalanista» contra la «Veu de Cataluña» por haber acusado a esta entidad de separatista.

Se acentúa el revuelo con dicho motivo.

—El día de hoy es festivo en Barcelona, por lo cual presenta la ciudad animado aspecto.

Sigue la calma política y la escasez de noticias.

—Todos los elementos que componen la izquierda solidaria y que hasta el presente se hallaban diseminadas, proyectan constituir un solo bloque.

Mañana celebrarán una reunión para tratar del asunto y en breve convocarán a un mitin para ver el modo de formar un solo casino.

—Se reciben telegramas de varios puntos de Cataluña, comunicando que ha nevado en abundancia.

El collado de Terras (Puigcerdá), se halla infranqueable, no pudiendo pasar los carruajes.

Los Pirineos se hallan cubiertos de nieve.

La temperatura ha descendido notablemente en Cataluña.

—Un significado liberal enseñaba anoche una carta de un prohombre del partido, fechada en Madrid, comunicándole que la situación actual se desmorona rápidamente, siendo imposible presagiar lo que ocurrirá en breve.

Contra esta opinión los amigos de Cambó dicen que todo se desarrollará a gusto del señor Maura.

Plancha.—Calma.—El tiempo.—Los liberales.—Un artículo de Alemar.

El gobernador ha enviado al juzgado a varios escribientes del gobierno civil por creer que aceptaban agualados.

El juez de guardia les puso en libertad, convencido de la planea del señor Ossorio.

—El día es de calma en absoluto no se habla de nada.

Las fiestas le sobrevén todo. Han regresado los diputados solidarios.

—Se agitan los liberales barceloneses, preparando para primero de año varias conferencias en favor del bloque.

—El escritor don Gabriel Alemar publica hoy en la «Campana de Gracia» un artículo de la descomposición de la solidaridad.—Reig.

Madrid

Calma chloha.—Lo que dice La Cierva.—El obispo de Barcelona.—Insistiendo.—Para después de las vacaciones.

El día de hoy es de calma política. Los centros y círculos políticos se ven desanimados con motivo de la festividad del día.

Per esta razón se nota carencia general de noticias.

El ministro de la Gobernación abraza propósitos de inaugurar el Instituto de previsión en primer de enero próximo, para lo cual, viene haciendo trabajos encaminados a dicho objeto.

Sigue siendo objeto de sabrosos comentarios el rumor aeguido días hace en algunos periódicos, referente a la previsión de la silla vacante de Barcelona.

Dicen los periódicos que el gobierno desea proveer dicha vacante en el actual obispo de Jaén, obispo auxiliar que fué de Toledo.

A pesar de ser insistentes los rumores no puede confirmarse la noticia porque en los centros oficiales se guarda impenetrable reserva.

Se da como seguro, que pasadas las vacaciones parlamentarias se discutirá en las Cámaras el proyecto de ley sobre comunicaciones marítimas, alternando con el proyecto de Administración local.

También se ocupará el Congreso en la discusión de las actas de diputados últimamente elegidos en Barcelona y este debate dará lugar para renovar el que inició el señor Cambó sobre el problema catalán.

El gobernador de Valencia.—Maura y el rey.—La «Gaceta».—Los antisolidarios.—La Junta del Censo.

El ministro de la Gobernación señor La Cierva, ha manifestado a los periodistas, que el gobernador de Valencia señor Pérez Mozo, ha salido de aquella capital en uso de licencia.

Ha negado el ministro que el Gobierno tenga el propósito de ocupar un nuevo punto en la costa de africana, como insidiosamente han afirmado algunos periódicos extranjeros.

El Presidente del Consejo señor Maura, ha subido a Palacio hoy por la mañana con objeto de despachar con el Rey.

Ha sido interrogado por los perio-

distas a la salida del regio alcazar, manifestando que no tenía noticia alguna que comunicara a los reporters.

La «Gaceta» publica hoy algunas disposiciones de interés, entre ellas las siguientes:

—Anunciando cuatro plazas de inspectores de sanidad que han sido creadas para el año próximo.

—Declarando incompatible el cargo de director de las Juntas de obras con el de director de las Juntas de puertos.

—Anunciando una vacante en la Academia de Bellas Artes de San Fernando.

En la redacción de «El País» se celebró anoche una reunión a la que asistieron los organizadores de la menaje a Cataluña, con motivo del triunfo alcanzado en las pasadas elecciones por el antisolidarismo.

Se adoptaron acuerdos de interés entre ellos los siguientes:

—Invitar a que tomen parte en dicho homenaje, los antisolidarios de Valencia.

—Celebrar un banquete en los Vivares.

—Y esperar a que llegue a Madrid Lerroux para la celebración del mitin.

En breve llevará a la firma del rey, el señor La Cierva, un decreto man parte de las Juntas del Censo

País vasco

El vuelco de un ripper
La guardia civil de Castillo Eljaibaita ha comunicado al gobernador el vuelco del ripper número 1 de la compañía «Alavesa» que hace el servicio entre Vitoria y Cefauri.

Resultó víctima del accidente la mujer Antonia Zabala, vecina de Aranzazu que sufrió algunas contusiones de poca importancia.

Exámenes
El día 29 del corriente se verificarán en esta villa los exámenes de los individuos que aspiran al ingreso en el cuerpo de seguridad para la provincia, de nueva creación.

Tendrán lugar en el Gobierno civil a las nueve de la mañana.

Los republicanos acuden en este momento a la estación del ferrocarril de Santander, pues a las cuatro llegará el señor Alonso Velarde, quien mañana dará una conferencia en el Círculo republicano, desarrollando el tema «Política contemporánea».

La policía ha adoptado algunas precauciones para evitar cualquier incidente.

Señal tan fino y muchísimo más barato que los cognacs franceses. Marca recomendada: Tres escudos. De venta en los cafés, restaurantes, hoteles y tiendas de ultramarino

COGNACS DEL MARQUES DE BARAMBIO

Señal tan fino y muchísimo más barato que los cognacs franceses. Marca recomendada: Tres escudos. De venta en los cafés, restaurantes, hoteles y tiendas de ultramarino

Comercio de Tejidos y Confecciones
JOSE ALVAREZ
LOS que no estén reñidos con sus intereses...

Librería de Jerónimo Linacero
7, Independencia, 7 VITORIA
Se advierte al público en general y a mis favorecedores...

Local
Se arrienda una propiedad para Almacén e Industria...

Se vende una máquina de hacer chocolate...

Centro de colocación de nodrizas
Señoras. Si queréis tener buenas nodrizas...

Arboles
Para obtenerlos, se venden plantones de chopos, nogales...

Venta de casa
Se vende la casa número 143 de la calle de Zapatería...

Leciones
Se dan de guitarra, bandurria y lauz á tres pesetas...

Para paseos y jardines
Se sirve á domicilio piedra gravilla caliza en tamaño de uno y tres centímetros...

CENTRO BARCELONÉS DE SEGUROS QUINTAS

Autorizado por la Ley de 30 de Junio de 1877. Domicilio social: Carmen 42-1.º Barcelona.
Esta Asociación para responder de sus operaciones...

Jabón Vasconia

Sin rival para el lavado y conservación de la ropa. Se recomienda por su economía y garantizada pureza.

VAPORES CORREOS FRANCESES

Servicio á Cuba y México por los magníficos vapores extra-rápidos

LA CHAMAGNE
155 metros de largo-10.010 toneladas de desplazamiento y 9.000 caballos de fuerza.
LA NAVARRE
148 metros de largo-8.663 toneladas de desplazamiento y 7.900 caballos de fuerza.

Arriendo
Se arrienda el primer piso, y tienda, juego de bolos titulado «Durana»...

GUERRA A LA FILOXERA!

Se hace comprando vides Americanas al antiguo plantelista de Tudela (Navarra). Francisco Sarasa. 9566 | 30-5

ANTIGUO ECONOMATO

Bacalao
Langa legítimo á 1'90 kilogramo. Escocia » 1'50 »

Turrones
Cádiz á 3'50 kilogramo. Jijona » 3'50 »

Bonita ocasión
Por no poder atenderlo su dueño, se traspasa el Café-Restaurant sito en la Plaza Nueva número 5.

Automóviles
Venta de automóviles de las mejores marcas, nuevos y de ocasión.

Inglés, Francés y Alemán
Clases y lecciones particulares, y á domicilio. Calle San Prudencio, número 6, piso 3.º

UNA BUENA DIGESTIÓN
poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomatiz), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables...

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete...

EL TURRONERO

Se encuentra entre nosotros el acreditado turronero Vicente Garrigó Galiana, que como en años anteriores...

¿QUIERE USTED

presentar buena sal fina de mesa? Pues compre usted la que en paquetes y de la tan renombrada marca EL CID se vende en los establecimientos...

LOS SABAÑONES

se curan en 24 horas con la Pomada Adrover. Precio 2 REALES CAJA

SUBASTA

Se sacarán en pública y extrajudicial subasta el día 31 del actual y hora de las once de su mañana en la oficina del que suscribe la casa número 1 de la calle de la Independencia...

Herreros Corrajeros
Se necesitan en los talleres de Azua y Perez. 9408-25

Chico mayor de 15 se necesita. Informarán en esta administración. 0568-2

CAPILHOL EVITA LA CAIDA DEL PELO

Cura la calvicie ¡Pelo á los 30 dias! Frasco á pesetas: De venta en Vitoria en la droguería General Estación 11 y Gabriel Buesa Estación 2. 8850

ARTICULOS PARA NAVIDADES

En los ultramarinos de V. García encontrará usted un inmenso surtido en turrones legítimos de Alicante, Gijona, Yema, Nieve, Fruta, Peladillas de Alcoy...

PARCHES «COSMOS»

Emplastos porosos eléctricos y no eléctricos sobre fieltro rojo y blanco. Para el Reuma, Gota, Ciática y Artritis, pedir los parches Eléctricos Cosmos sobre fieltro rojo.

La piel-La sangre

Antes de la curación. Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y Químico en Sédán de Francia...

Después de 15 días de tratamiento. Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio de tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13 rue Gambetta, en Sédán (Francia).

Depósito general y ventas droguería de DON FRANCISCO LOYARTE calle San Ignacio de Loyola 9 (frente al Mercado).-San Sebastián.

En Vitoria: don Ricardo Buesa, droguería, calle Prado, número 2. Don Gabriel Buesa, droguería, Estación, número 2.

En Logroño: Señora Viuda de hijos, de Patricio Gómez calle de San Blas 19.

Atención á los sordos

Ruidos y rufos de oídos.-Acción del audífono invisible.-Innarrables caras.

El descubrimiento del audífono invisible para la curación de los ruidos y zumbidos de oídos que ha causado en Francia y en el Extranjero la más viva emoción...

Entre los importantes artículos publicados por este periódico se señala el especial sobre «El estudio concienzudo del sentido del oído y de sus órganos».

El origen y descripción del audífono invisible; la manera de emplearlo, su acción curativa en las afecciones del oído.

Como viene la sordera: la correlación inevitable entre la garganta la nariz y los oídos; las múltiples causas de la sordera etc.

Un estudio científico de la anatomía fisiológica de los oídos dando el funcionamiento exacto del órgano auditivo, etc.

De donde provienen los zumbidos, los vertigos los rufos de oídos, etc. En fin con el título de Tribuna de Curados, un sin número de curiosas observaciones, descripciones que conmueven elegidas entre las más interesantes curas y las más recientes relativas á la sordera, los zumbidos y los rufos de oídos.

Con el fin de propagar las ventajas del audífono invisible y del tratamiento del instituto de la sordera.

UNA DISTRIBUCIÓN GRATIS del periódico, La Medicina des Sens tiene lugar todos los días. Los lectores que no lo hayan recibido aun, pueden escribir al Director del Instituto de la sordera, 19 rue de la Pépinière.-Paris La Medicina des Sens se enviará onseguida y sin gastos. Consultas todos los días de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Banco de Vitoria

CAPITAL: 3.000.000 DE PESETAS Principales operaciones

Aperturas de cuentas corrientes á la vista y siete días abonando interés. Imposiciones á tres meses desde 1500 pesetas en adelante...

Compra de billetes y cupones extranjeros, así como toda clase de moneda de oro abonando cambios ventajosos.

Ordenes de Boleas para Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres etc. Negociación de Francos, libras y marcos á los mejores precios.

Descuentos, giros y negociaciones de Letras. Préstamos sobre títulos españoles, extranjeros, locales é industriales y créditos en cuenta corriente.

Custodia de toda clase de títulos españoles y extranjeros sin retribución alguna.

Banco de Vitoria

CAJA DE AHORROS En las oficinas de este establecimiento está abierta al público una Caja de Ahorros...

En las oficinas de este establecimiento está abierta al público una Caja de Ahorros en la que se admiten imposiciones de una á diez mil pesetas...

Las cantidades impuestas antes del nueve de Abril de mil novecientos siete, así como las que entreguen los pescedores de libretas abiertas antes de dicha fecha...

Este servicio se prestará todos los días laborables á las horas de despacho y los domingos de 10 á 11 de la mañana.

Mala Real Inglesa

Vapores Correos El vapor correo POTARO Saldrá de Bilbao para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, el 14 de Diciembre. Admite carga y pasaje. Unico vapor directo.

SEVERN Saldrá de Bilbao para Habana, Veracruz, Tampico y New-Orleans el día 26 de Noviembre. Admite carga y pasaje de todas categorías.

SABOR.-Saldrá de Bilbao para Southampton, Londres, Nueva-York, etc. el día 21 de Noviembre. Trate espléndido, vino y pan fresco en todas las comidas camareros y cocineros españoles. Luz eléctrica. Acomodaciones inmejorables para el pasaje 1.º, 2.º, 3.º prefrente y 3.º clase en todos los vapores de esta Línea.

Dirigirse para fletes y precios del pasaje al consignatario CARLOS DE MARURI.-Estación 4, 1.º BILBAO

La Dulce Alianza

Plaza Nueva número 1.-VITORIA Esta tan acreditada y antigua casa, pone á disposición del público un numeroso y variado surtido de mazapanes y turrones de todas clases...

NO CONFUNDIRSE DULCE ALIANZA PLAZA NUEVA NUM. 1-VITORIA

FARMACIA DE NARBONA

(Sucesor de Jainaga) Emulsión de aceite de higado de bacalao. En esta Farmacia se prepara previo encargo, por kilos ó fracciones, con el aceite que importa directamente de Terranova...

FARMACIA DE NARBONA Estación 41 y 43, esquina á la calle de la Florida-VITORIA

GRAN FABRICA DE ORNAMENTOS DE IGLESIA

PRECIOS DE FABRICA Teléfono núm. 1.020

Hijos de M. Garin Aseno 1.-BILBAO

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros Contra Incendios Fundada en 1828

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1907

Capital social Francos 10.000.000 Reservas » 16.045.341 Prima á recibir » 108.035.231

Total de garantía Francos 184.080.572

Primas cobradas el año 1907 » 28.191.285

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1907: 22.030.398.635 francos. Sinistros pagados desde el origen de la compañía, 349.000.000 francos.

Subdirector en Vizcaya y Alava: don Ramiro de Orbeagoze, Ibañez de Bilbao, 12.-BILBAO. Dirigirse en Vitoria á don Serafin de Larrea Fueros II, 2.º 6935

BOMBONINA

BOMBÓN PURGANTE R. Calvache.-Marca Registrada LO MEJOR PARA PURGAR A LOS NIÑOS

Caja con 6 bombones, 2 reales. Depósito farmacia Calvache, Madrid. De venta en Vitoria Farmacia de Arámburu, Estación 2, y Droguería General, Estación 11. 8851

